

А. В. АЛЕКСАНДРОВ

8 июля 1946 года скончался талантливый русский композитор и дирижер, автор музыки Гимна Советского Союза, основатель и бессменный руководитель Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски Союза ССР — генерал-майор Александр Васильевич Александров. Красная Армия и советское искусство понесли тяжелую утрату.

Всю свою жизнь Александр Васильевич посвятил созданию, обработке и пропаганде русской народной и красноармейской песни. Он воспевал родную страну, ее героическое прошлое, ее славное настоящее, жизнь и подвиги советских людей. Его песни воспитывали советских людей в духе патриотизма и любви к Родине. Многие его песни посвящены Красной Армии — верному защитнику нашего отечества.

Созданный Александром Васильевичем в 1928 году Ансамбль красноармейской песни и пляски является одним из замечательных музыкальных коллективов нашей страны. Он пользуется горячей любовью нашей Армии, широко известен в Советском Союзе и за его пределами.

В годы Великой Отечественной войны Александр Васильевич стремился запечатлеть в музыке великие подвиги советского народа и его Красной Армии. Он написал десятки песен, зовущих на героизм и подвиги во имя Родины. В своей песне «Священная война», написанной в первые дни войны, он со всей силой выразил чувства миллионов советских людей, их твердую уверенность в грядущей победе над врагом.

Александр Васильевич Александров является автором музыки Гимна Советского Союза.

Деятельность Александра Васильевича была на редкость многогранной. Он проявил себя не только как выдающийся композитор и дирижер, но и как талантливый воспитатель вокальных кадров, неутомимый пропагандист народного творчества.

Александр Васильевич высоко поднял песенную культуру в Вооруженных силах, при его горячем уча-



стии созданы десятки ансамблей красноармейской песни и пляски.

Александр Васильевич Александров отдал строительству советской культуры все свои творческие силы, весь свой талант.

Самоотверженным трудом в области искусства Александр Васильевич снискал заслуженный почет и славу. Ему были присвоены звание Народного артиста СССР, степень доктора искусствоведческих наук, он дважды был удостоен Сталинской премии. Советское правительство высоко оценило деятельность товарища Александрова, наградив его орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды и медалями: «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Бойцы, офицеры, генералы и работники советского искусства будут помнить и чтить образ Александра Васильевича Александрова за все, что он дал советскому народу своим большим талантом и любящим сердцем.

Н. Булганин, К. Ворошилов, А. Василевский, И. Конев, К. Вершинин, Н. Кузнецов, А. Хрулев, К. Рокбсовский, В. Соколовский, Г. Александров, И. Шикин, М. Храпченко, А. Хачатурян, В. Шебалин, Н. Мясковский, Д. Шостакович, Н. Тихонов, Р. Глиэр, Ю. Шапорин, А. Новиков, В. Соловьев-Седой, В. Захаров, А. Свешников, Ф. Кузнецов, С. Шатилов, М. Пронин, В. Веселов, П. Федосеев, М. Иовчук, А. Лебедев, А. Еголин, В. Сурин, С. Чернецкий, А. Попов, И. Моисеев, И. Дунаевский, А. Царицын, В. Максимов.

Похороны

А. В. Александрова

10 июля состоялись похороны выдающегося русского композитора и дирижера, профессора Александра Васильевича Александрова.

...Краснознаменный зал Центрального Дома Красной Армии погружен в траур. Мраморные колонны увиты черно-красной материей. Черным крепом задрапированы люстры. На высоком постаменте, утопая в цветах, стоит гроб с телом покойного. У изголовья — боевые знамена.

Представители трудящихся Москвы пришли отдать свой последний долг человеку, чье имя было широко известно в стране. Автор музыки Гимна Советского Союза, создатель популярных, ставших подлинно народными песен, видный педагог, организатор и бессменный руководитель лучшего в стране ансамбля красноармейской песни, Александр Васильевич Александров заслуженно пользовался любовью и уважением.

У гроба несут траурную вахту генералы и офицеры Красной Армии, мастера искусства столицы, друзья покойного, артисты возвратившегося из гастрольной поездки по Польше Ансамбля красноармейской песни и пляски. У подножья гроба — много венков. Государственный симфонический оркестр СССР, республиканская хоральная капелла, духовые оркестры, сменяя друг друга, исполняют траурные мелодии Чайковского, Шопена, Грига, Ковалева.

15 часов 30 минут. Начинается гражданская панихида. От имени Министерства вооруженных сил Союза ССР выступает генерал-лейтенант С. С. Шатилов.

— Красная Армия и советское искусство, — говорит он, — понесли большую, невозвратимую утрату. Имя Александра Васильевича Александрова было известно миллионам советских людей. Особой популярностью он пользовался в Красной Армии. Его песни исполнялись во всех уголках нашей необъятной Родины. А. В. Александров в своих произведениях воспитывал любовь к отечеству, к его славным защитникам. Песни Александрова останутся, как памятник Великой Отечественной войны. Вооруженные силы Советского Союза склоняют боевые знамена, прощаясь навсегда со своим боевым другом и соратником, подлинным патриотом Родины, выдающимся советским музыкантом.

О жизни А. В. Александрова, полной творческого труда, о художнике-гражданине говорил в своей надгробной речи заместитель председателя Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР В. Н. Сурин. Скорбь композиторов передал в прочувствованных словах лауреат Сталинской премии А. И. Хачатурян.

От Московской консерватории выступил ее директор композитор В. Я. Шебалин, от участников Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски — П. П. Вирский.

Панихида окончена. Под звуки траурного марша Шопена гроб бережно несут к выходу. Траурная процессия направляется к Ново-Девичьему кладбищу.

У открытой могилы речи произнесли от профессуры консерватории тов. Любимов, от рязанских колхозников—земляков покойного — тов. Зотова, от артистов Ансамбля песни и пляски — тов. Отделешов.

В 18 часов состоялось погребение. При опускании гроба в могилу был произведен ружейный салют. Мощно прозвучали торжественные звуки произведения А. В. Александрова — Гимна Советского Союза.

(ТАСС).